



多措并举抓实

全力打好 蓝天保卫战

□本报记者 林琳 文/图

时值双抢季节,为实现“不点一把火、不冒一股烟、不黑一块地”的总体目标,青神生态环境局、县农业农村局等部门强化责任落实,严格管理监督,多管齐下推进秸秆禁烧工作。



因地制宜使用摩托车、电瓶车等交通工具进行秸秆禁烧集中宣传。



网格员走村入户,向村民发放秸秆禁烧倡议书、通告。



油菜还未收割之前就开始宣传秸秆禁烧。



秸秆禁烧网格化 确保禁烧“零火源”

“一说起秸秆禁烧,全镇的大人小孩都知道。从今年四月开始,我们网格员便走进每家每户签发秸秆禁烧告知书。不仅如此,在全镇随处可见秸秆禁烧的标语、口号,时不时地还会见到秸秆禁烧巡查队。”谈起秸秆禁烧,青神县青城镇五更桥社区的秸秆禁烧网格员彭彦媛介绍道,为把秸秆禁烧工作真正落到实处,实现秸秆禁烧期间“不见烟雾、不见火光、不见黑斑、河流不见秸秆”,早在今年年初,镇里就将秸秆禁烧纳入常态化管理,形成了责任到人、任务到村、宣传到户的网格化管理体系。

据青城镇相关负责人介绍,为扎实做好秸秆禁烧工作,该镇成立了由镇党委书记、镇长为组长的秸秆禁烧督查队,每天分组对全镇各村开展督查,并抽调各村组干部组建秸秆禁烧巡查队。同时,在各村安排秸秆禁烧宣传车,播放秸秆禁烧村民告知书;通过张贴宣传标语、悬挂宣传横幅,让秸秆禁烧家喻户晓。

通过流动宣传车、悬挂宣传横幅、张贴宣传标语、宣传栏、广播、动员会、坝坝会等形式,青神县广泛宣传焚烧秸秆的危害和秸秆禁烧的意义,以及相关的法律法规。如今在全县农村,群众已形成了“不敢烧、不能烧、不想烧”的意识。



宣传形式多样化 全民参与留住蓝天

“谁用秸秆谁受益,谁烧秸秆谁受罚”“秸秆焚烧污染空气,秸秆还田肥沃土地”……在青神县西龙镇,这样的标语随处可见。目前,该镇的油菜收割已经结束,与往年不同的是,村民们在收割油菜后,对秸秆的处理更加注重科学的方式方法。

5月10日,西龙镇建华村3组村民何长春在村主任任鲁幸的耐心讲解下,认识到了焚烧秸秆的危害,便立即表示,要以实际行动支持秸秆禁烧行动。“向村民讲解秸秆禁烧是我们的一个常态化工作,焚烧秸秆对空气有污染,还容易引发火灾,存在较大的安全隐患。以前很多农村的老人图‘撇托’,直接就在地里将秸秆烧了,近年来经过村干部的耐心走访劝说,如今老人们观念有所改变。”任鲁幸介绍说。

“秸秆焚烧不可取,浪费资源真可惜,土壤生态不平衡,污染空气火

灾起!”朗朗上口的禁烧口诀早已在青神县瑞峰镇天池村村民张泽凤心里熟记。“今年的禁烧很严格,不准点一把火,村里的宣传车从早到晚进行宣传,村干部、网格员走村入户讲解秸秆禁烧的意义。”张泽凤说。

为了营造秸秆禁烧的浓厚宣传氛围,青神县通过报纸、电视、广播、网络等媒体平台不断地进行秸秆禁烧宣传,并在全县各乡镇主要路段、街道、田间悬挂宣传横幅,出动秸秆禁烧流动宣传车等方式,大力宣传秸秆禁烧工作的重要意义,形成了“铺天盖地”的秸秆禁烧宣传网。

截至目前,全县共张贴、发放秸秆禁烧通告80000余份,发放倡议书60000余份,悬挂宣传横幅400余幅,出动宣传车60余辆。如今,通过深入广泛的宣传发动,秸秆禁烧成了全县干部群众的自觉行动。



疏堵并举抓禁烧 建设宜居美丽乡村

近日,在青神县白果乡胡坝村采访时,记者看到村民胡志军夫妇正在地里对油菜进行机械化收割。据县农业农村局相关负责人介绍,通过机械化收割油菜,一次性可完成收割、脱粒、茎秆分离、油菜籽精选,油菜秸秆经过粉碎后均匀还田,在提升地力的同时,也杜绝了秸秆露天焚烧,减少了大气污染。

青神县按照“属地管理、标本兼治、疏堵并举”的原则,坚持秸秆综合利用与秸秆禁烧相结合,全面防控与重点清查相结合,深入推进农业领域秸秆资源化利用,秸秆资源化利用水平正在逐年提高。同时,不断探索科技创新,推广机械粉碎旋耕还田、秸秆覆盖栽培等技术,并鼓励相关企业探索、完善秸秆综合利用产业化、市场化利用机制,通过秸秆管理人与分布式秸秆处理站相配合,扩大秸秆收储利用范围,形成

秸秆收集储运高效模式,从而全面提升全县秸秆综合利用市场化运作、产业化利用水平。

谈起下一步的工作打算,青神县相关负责人表示,将继续调整种植业结构,将种植油菜调整为种植蔬菜、水果、莲藕等农作物,减少秸秆产生量;继续推进秸秆肥料化利用,大力推广秸秆机械化粉碎还田、秸秆覆盖腐熟还田还园技术,建立水稻、玉米、油菜秸秆机械化粉碎还田示范区;继续推进秸秆饲料化利用,扶持规模化养殖企业、农民专业合作组织、养殖大户等建设青贮氨化场地,推广秸秆青贮、氨化等饲料化利用技术;继续推进秸秆能源化利用,围绕改善农村居民生活燃料结构和燃烧习惯,推广节能燃具;继续推进秸秆基料化利用,在食用菌生产区域,鼓励食用菌种植户开展秸秆食用菌基料化利用。



▲今年全县3万亩油菜实现机械化收割,为秸秆禁烧提供了技术保障。

▶机械化收割后的秸秆还田。

▼秸秆禁烧标语随处可见。

